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Como s8e denomina uma projegac cartegrafica em que ndoc saoc
conservados simultaneamente o0s comprimentos, as areas e 0S8
&dngulos?

(A) Eguivalente.
(B) Eqgquidistante.

(C) Conforme.
(D) Ortodrdmica.
(E) Afiléatica.

2) Em uma poligonal fechada, ao ser percocrrido seu perimetro
até retornar a seu ponto de partida, observa-se gue o cami-
nho percorride tanto para norte guanto para sul € o mesmo e,
de modo similar, tanto para oeste quanto para leste. Sendo
assim, pode-se afirmar que a soma das ordenadas €& igual a
zerc e a soma das abscissas também € igual zero. Na pratica,
possivelmente i1isso ndc ccorre, ou seja, existe sempre uma
peguena diferenga, que € conhecida como erro:
(A) da poligonal.
{(B) de desatencgdo.
(C) de fechamento.
(D) de lugar.
(E) de operacdo.

Prova, i Amarela Concurse : CP-CAP/14
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3) Observe a figura a seguir.

Ponto de partida
(1000, 1000)

Ponto de chegada
(1003; 996)

Congiderando a poligonal fechada acima, calcule a preciséo
da medida de perimetro, a partir do erro encontrado, e assi-
nale a opgao correta.

(A) 1/484
(B) 1/485 Dados: coordenadas arbitrarias (x;y) de
(C) 1/486 partida e chegada em metros.
(D) 1/487
(E) 1/488
4) O principal objetivo da aerotriangulagdo & calcular
(A) pardmetros de orientag¢do interior.
(B} a altura de voo,.
(C) a deriva lateral.
(D) a disténcia focal gaussiana.
(E) pardmetros de orientagdo exterior.

Prova : Amarela Concurso : CP-CAR/14
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Projecdo de Mercator, as loxodromias sdo representadas

pcor
(A} arcos de circunferéncia com iguais azimutes.
(B} arcos de circunferéncia com iguais comprimentos.
{(C} semirretas com iguais azimutes.
{D) semirretas com iguais comprimentos.
(E} circulos menores.

6) Com relacdo ao método de construcgdo como ‘sdo considerados os
gistemas de projecgio?

(A} Gnomdnicos, estereograficos e cortograficos.
(B} Planos, cdbnicos, cillindricos e poliédricos.
{C) Geométricos, analiticos e convencionais.
(D) Fguatoriais, normais e horizontals.

{(E) Transversals, ortogonais e obliquos.

7) C comprimento de onda dominante no total de energia que ema-
na de um corpe, pode ser calculado a partir da lei do deslo-
camento desenvolvida por
(AY Maxwell.

(B} Stefan-Bocltzman.
{C) Wien,

{D) Gauss.

{£) Planck.

8) Analise as afirmativas abaixo.

I - Curva crtodrdmica € aquela curva que intercepta varics
meridlianos segundo o mesmoe angulo.
IT — Curva loxodrfmica é aquela -que apresenta a menor dis-
tdncia entre guaisquer dois pontos na superficie da
Terra.
11T~ Meridianos sdo circulcs maximos que conté&m os polos da
Terra.
IV — Paralelos sdo circulos maximes perpendiculares ao eixo
da Terra.
Assinale a opgdc correta.
{A) Apenas as afirmativas I, II e IV sac falsas.
{B) Apenas asgs afirmativas I, II e III sdo falsas.
{(C) Apenas as afirmativas I e IV sdo falsas.
(D) Apenas as afirmativas II e III sdo falsas.
(E) Apenas as afirmativas I e II sac falsas.
Prova Amarela Concurso : CP-CAP/14
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9} Assinale a opgdc gque apresenta apenas sensores orbitais
do programa EQ0S (Earth Observing System) utilizados para es—
tudos dos oceanos?

(A} MODIS, Poseidon 2 e SeaWINDS
{B) ASTER, MODIS e GLAS

{C) ASTER, Poseidon 2 e SIM

{D) SeaWINDS3, SIM e GLAS

{E) MODIS5, GLAS e SIM

16) "Circulos méximos representados por linhas retas. Aumento da-
escala sobre as disténcias do ponto central; aumento da .
escala sobre oz circules horizontails do ponte central, em
proporcidc mencor gque o aumento da escala sobre as distlncias
do centro. Angulos azimutais com vértice no ponto central
conservados" (BAKKER, M.P.R. Cartografia Nogles Béasicas.
Reimpressdo 2007. Ed Diretoria de Hidrografia e Navegacgao,
242p. — pégina 53 Proiecdo Gnomdnica).

Qual proijecdo cartogradfica possul as propriedades acima?
{A) Gnomdnica.

{B) Estereografica.

{(C) EBEguivalente.

{(D) Ortcgrafica,.

(E) Eguivalente Azimutal,

11) Em qual das fases da produgio de cartas e mapas & realizada
a andlise dos dados cartograficos existentes e documentadcos?
{A) Planejamento.

(B} Levantamento.
(C} Inventario,
(D} Desenho,

(B} Impressdo.

12) ¢ NAVSTAR-GPS pode ser dividide em trés segmentos. Um desses
segmentos & responsédvel por determinar o sistema de tempo
GPS e atualizar periodicamente as mensadens de navegagdo de
cada satélite. Esse segmento & conhecido comc segmento:

{A) espacial.
(B) de verificacdo.
{C)} de usuarioc.
(D)} de conferéncia.
(E) de controle.
Prova : Amarela Concurso : CP-CAP/14
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13) Com relagdo a convergénecia meridiana no sistema UTM, é
INCORRETO afirmar que:

{A) é a diferenga entre o norte verdadeirc e o norte da qua-

dricula.

{(B) & a diferencga entre o norte verdadelrc e © norte magné-
tico.

{C) & a diferenga entre o norte de Gauss e ¢ norte da qua-
dricula.

{D) seu valor é crescente na diregdo dos polos.
é¢ nula para um ponto localizado na intersegdo dos meri-
dianos com o plano do equador.

14) Calcule a altura de um objeto, e assinale a opgdo correta.

Dados: paralaxe nc topo do objeto

{(A) 5,35 mm (Pt} = 100,17 mm;

{(B) 53,50 mm paralaxe na base do objeto
{C) 5,35 m {Ph} = 89,47 mm;

(DY 53,50 m base aérea (Ba) = 200 mm e;
(B} 535,00 m altura média de voo

{hm) = 1000 m.

15} Considere gue uma embarcagdo navegou uma distdncia de 50 km.
Cual serd o comprimento do segmento de reta que representa a
referida disténcia, em uma carta indeformavel, na escala

1/2500007
{(AR) 0,002 cm
{BY 0,02 cm
{(Cy 0,2cm
(DY 2 cm
{E) 20 cm
Prova : Amarela Concurso : CP-CAP/14
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16) BAssinale a opgdo gque <completa corretamente as lacunas da
sentenga abaixo.

Milha Nautica ¢é o comprimento do arco de meridianoc que

subtende um angulo de no centro da Terra. Contudo,

o comprimento do arco de meridiano correspondente a esse

dngulc no centro da Terra varia ligeiramente com o lugar,

uma vez que a Terra ndo é perfeitamente esférica, sendo

assim, foi adotado o wvalor da milha nautica de
metros.

{(AY 1 minuto / 1609
(B} 0,1 grade / 1852
(C}y 0,1 grade / 1609
(b} 1 minuto / 1852
(E} 1 minuto / 1652

17) No NAVSTAR-GPS, o c¢édigo gque tem sido reservado para uso
militar norte-americane e usuarics auvtorizados, o cddigo por

meio do qual os usudrios civis obtém as medidas de
disténcias que permitem obter a acurdcia estipulada no
Sistema de Posiciconamento por Satélite (SPS), =é&o

denominades, respectivamente:

(A) P e C/A

(BR) LI e L2
(C) ¢/AepP
(D) AS e S5A
(E) SA e AS
18} Em um nivelamento geométrico, tomando-se o cuidado de colo~-

car o equipamento de modo que se mantenha a distédncia da vi-
sada de ré aproximadamente igual a distincia de vante, &
possivel eliminar os erros:

{A) do operador causados pela leitura na mira.

(B) causados pelas ondas de calcr ou reverberacdo.

(C) de nivelamento do equipamento.

(D) causados pela curvatura da Terra e pela refragdo atmos-

férica.
(E) de fcocagem incorreta da luneta (paralaxe).

Prova : Amarela Concurso : CP-CAP/14
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19)

20)

21)

22

Prova
Profi

Assinale a opgao gue completa corretamente as lacunas da
sentenca abaixo.

0 nivelamento € agquele em gque sdo medidas as
distdncias e os angulos, sendo a diferenga de nivel ou cota
calculada pela trigonometria. ¢ nivelamento en—

volve a determinacédo de cotas medindo as diferengas na pres-—
sdo atmosférica.

) geométrico / barométrico

) trigonométrico / atmesférico
(C) trigonométrico / barométrico
) direto / atmosférico

) direto / barométrico

Considere que, apds um levantamento topografico, foi verifi-
cado que uma medida de distdncia estava errada. Ao rever fo-
do ¢ processc, chegou-se a c¢onclusdc que o erro partiu de
uma anotacgaoc equivocada na caderneta de campo, devido a uma
distracdo do operador. Qual € a denominagdo para esse tipo
de erro?

(A) Sistematico.
(B) Natural.

(C) Aleatdrio.
(D) Grosseiro.
() De precisac.

Qual ¢é o modele matemdtico fundamental da Fotogrametria
BDigital?

(A) Lei da propagagdo das covaridncias.
(B) Método dos minimos gquadrados,

(C) Equacdes de colinearidade.

(D) Triangulagéo.

() Trilateracgao.

Comoe se denomina a concepgac moderna que conbtempla os mais
recentes desenvolvimentos na Aarea de posiciconamento, como
possibilidade, para usudrios, de realizar posicicnamento a
partir de estagdes continuas?

(A) RMPG
(B) RGB
(C) RBGES
(D) RBMC
(E) RBPA
Amarela Concurseo : CP-CAP/14
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23) O sensoriamento remoto tem como caracteristica trabalhar com
bandas espectrais fora do denominado visivel. A visualizagio
colorida das imagens obtidas nas bandas fora do visivel pode
ser realizada por meio de uma técnica de processamento digi-
tal denominada

(A) correlacao.
(BY composicédo.
(C) filtragem.
(D) detecgé&o de bordas.
{E) segmentacgio.
24) Considerando o mapeamento cartogrédfico de uma regido alonga-—

da na diregdo norte-sul e afilada na diregdoc leste-oceste,
qual ¢é a prcojegido cartografica que apresenta mencres
distorcdes?

{A) Cilindrica Secante.
{B) Cilindrica Tangente.
{C) Cilindrica Transversa.
(D) Policédénica.

() Cbédnica Normal.

25) Quando o GPS & usado para determinar posicdes sobre a Terra,
a exatiddo obtida depende muito da geometria dos satélites
acima do horizonte durante as observagdes. A expressdo DOP
(Diluigdo da Precisdo) & um fator gque representa numerica-—
mente a qualidade da configuragdce geomélrica desses satéli-
tes. Dentre os DOP, o mais importante valor para andlise & a
dilulg¢do de precisdo do posicionamento tridimensional. Esse
valor & conhecidc como:

(A} GDOP
(B} HDOP
(C) VDOP
(D)} TDOP
(£} PDOP

28) 0 SAR (Radar de Abertura Sintética) em relagd3oc ao RADAR
{Radio Detection and Ranging) possul uma melhoria na resolu-
gdo em azimute. Tal melhcoria foil @ possivel em funcgio do
desenvolvimento tecnoldégico em qual equipamento do SAR?

(A} Gerador de pulsos.
(B) Transmissor.

(C} Duplexer.

(D} Antena.

{E} Receptor.

Prova : Amarela Concurso : CP-CAP/14
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27) Considerando uma escala grafica, assinale a opcgdo
que contém o sindnimo de "taldo".

A) Escala de proiecdo.

B) Escala de fracionamento.
C) Escala de distorcgéo.

D} Escala de redugédo.

(E} Escala de ampliacdo.

{
(
(
(

Prova : Amarela Concurse : CP-CAP/14
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28)

Prova
Profi

Observe a figura a seguir.

» P N
156 metros ! 351 metros

Considere que a distdncia entre dois pontos foi medida em
duas etapas, utilizando trenas de ago diferentes em cada uma
dessas fasesg. Na primeira etapa, foi medida uma distdncia de
156 metrog e, na segunda, uma distincia de 351 metros, como
representado na figura acima. A principio, foili considerado
que as duasg trenas mediam 30 metros, mas, apds uma aferigdo,
foi constatado que a primeira trena media 29,8 metros e a
outra, 30,1 metros. Qual & o valor exato, em metros, da dis-
tdncia entre os dois pontos?

507,07
507,11
507,13
507,16

A
B
C
D
E) 507,19

" — o — —
M et N e e

Amarela Concurso : CP-CAP/14
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29)

30)

31}

32)

Prova

O referencial geocéntrico adotado pelec Sistema Geodésico
Brasileiro (SGB) e peloc Sistema Cartografico Nacional {SCN)
¢ denominado:

A) Cérrego Alegre

(

(B} SAD69

{Cy SIRGAS 2000
(B) WGS 84

(E} NAD 83

Como se dencmina a linha paralela & direcgdo da gravidade em
um determinado ponto, e gque ceoincide com a diregdo assumida
por um fio de prumo quandce se permite que o peso balance
livremente?

(A) Linha de nivel.
(B) Vertical do lugar.
(C) Linha base.

(D) Reta de prumo.

(E) Colimacédo.

Considerando o balango de radiagdo, calcule o valor do fluxc

de energia absorvide (A), e assinale a opgdo correta.

(A) 1650 W Dados:

(B) 1550 W Fluxo de energia incidente (I) = 1000 W
(Cy 950 W FFluxo de energia refletido (R} = 600 W
(D) H50 W Fluxo de energia transmitido {(T) = 50 W
(E} 350 W

Os sensores QuickBird e IKONOS possuem resolugdo radiométri-
ca de 11 bits. Essa quantizacgdo permite a discriminacgdo de
quantos diferentes niveis de sinal?

(d)y 11
(B} 256
(Cy 1024
{DY 2048
(2} 40%¢6
Amarela Concurso : CP-CAP/1l4
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33)

1,5 metmsl

34)

Prova

Observe a figura a seguir.

90 metros

L

100 metros

¥

Um topdgrafo, a fim de medir a altura de um prédio, alocou
seu equipamento em um ponto de altura conhecida de 50 me-
tros. Sabe-se que a distdncia horizontal entre o equipamento
e o prédio & de 100 metros, a altura do equipamento & de
1,5 metros {(superficie terrestre até a linha de visada) e o
dngulo vertical da luneta para o topo do prédio & de 12°,
como mostra a figura acima. Considerando, para cédlculos, os
valores tg 12°= 0,2126; sen 12°= 0,2079; e cos 12°= 0,98781,
qual é a altura, em metros, do prédio?

(A) 70,79
(B) 71,26
(c) 72,29
(D) 72,76
(E) 73,79

Atualmente, qual técnica de levantamentos geodésicos €& a
mals empregada na realizagdo do apoio fotogramétrico de
campo?

Poligonacgdo. .

GPS (Global Positioning System).
Irradiacdo.

Intersegdo.

Triangulacgdo.

HOQwW®

Amarela Concurso : CP-CAP/14
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353)

36)

37)

38)

Prova

Os satélites destinados aos estudos meteoroldgicos possuem
drbitas predominantemente do tipo:

(A} Polares.

{(B) Heliossincronas.
(C) Geossincronas.
{(D) Obliguas.

(F)} Assincronas.

A forma da Terra possul trés superficies de referéncia. Sao
elas:

(A} Equivalente, Geolde e Ceofigica.
{(B) Topografica, Elipsoide e Gecide.
(C) Geofisica, Conforme e Egquivalente.
(D) Topografica, Conforme e Elipsoide.
(E) Geofisica, Geoide e Elipsoide.

Tecnologicamente a Fotogrametria, com relagdo & origem dos
dades fotogramétricos a serem processades, pode ser dividi-

da, respectivamente, em dados clissicos e atuais, nos forma-
tos:

(A) analdégicos e digitais.

(B) monocromdticos e pancromaticos.

(C) digitais e analdgicos.

(D) pancromdticos e monocromidticos.

(B) falsa cor e coloridos.

Qual é a altura de voo para obtengdo de fotografias aédreas
na escala 1/10000, utilizando uma cémara aérea analdgica cu-

ja distdncia focal & igual a 100 mm, sabendo que cada um dos
lados do quadro do negativo mede 20 cm?

{AY 200 m
{B)Y 400 m
(C) 1000 m
(D) 4000 m
() 8000 m
Amarela Concurso : CP-CAP/1l4
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39)

40)

413

Prova
Profi

Qual é a ferramenta estatistica utilizada em Fotogrametria
digital para a selegdo automdtica de pontos homélogos?

Média.
Mediana.
Correlacéo.
Covaridncia.
Desvio padrao.

CIEREE

Assinale a opgdo que completa corretamente as
sentenga abalixo.

Uma imagem digital pode ser ou
primeira baseada em e a segunda
, respectivamente.

(A) wvetorial / raster / matrizes / coordenadas
(B) raster / vetorial / matrizes / coordenadas
(C) raster / veterial / coordenadas / matrizes
(D) raster / vetorial / matrizes / matrizes

(B) raster / vetorial / coordenadas / cocordenadas

lacunas da

; a
baseada em

A partir das superficies que representam as formas da Terra,

a altitude gue ¢ NAVSTAR-GPS proporcicna é:

A) geométrica,
B) ortométrica.
C) geoidal.

D) geofisica.

E) troposférica.

(
(
(
(
(

Amarela Concurso
ssdo : TECNICO EM GEODESIA E CARTOGRAFIA
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42) Analise as afirmativas abaixo.

T - Quando a agulha de uma bissola aponta para o norte geo—

désico, a declinacgdo entre esse norte & o norte verda-
deirc é chamada de declinacdo magnética.

IT - Quando uma trena de ago & segura somente pelas extremi-

ITT

dades, ela se curvard adquirinde a forma conhecida como
catenaria.

Em medigdes, a exatidio denota o guanto uma dada medida
estd prdéxima do valor verdadeirc da quantidade.

IV - Em medigdes, a precilsdo é a proxinmidade (dispersdo) en-

HTOow®

tre dvas ou mais medidas.

As afirmativas I, II, III e IV s&c verdadeiras.
As afirmativas II, IIT e IV s&o verdadeiras.

As afirmativas I e II sdo verdadeiras.

As afirmativas I, III e IV sdo verdadeiras.
Apenas a afirmativa I & verdadeira.

43) A Fotogrametria baseia-se no caminho da luz envolvendo gquais
espages?

(A) Interno e externo.
(B) Pancromatico e monocrcomatico.
{C) Menor e maior,
(D) Imagem & cbieto.
(E) Difuso e convexo.
44} O voo fotogramétrico exige a sobreposicio ou superposicio
das aerofotos. Tal sobreposigdo ou superposicdo tem como

principal finalidade

Prova
Profissdo

construir o modelo estereoscdpica.
corrigir os erros sistemdticos.
cerrigir o arrastamento da imagem.
corrigir a altura de voo.

evitar retrabalhos.

Amarela Concurso : CP-CAP/14
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45}

46}

47

Prova
Profi

Considere duas diferentes camaras fotograficas, uma clmara
analdégica (CA) e outra digital (CD). As duas camaras
fotograficas s8c utilizadas comc apresentado a seguir:

I - tomada de fotografias convencionais e imagens digitais
sem o uso de flash (utilizando apenas a iluminacac do
ambiente}.

I1- tomada de fotografias convencionais e imagens digitais
com O uso de flash (utiliza fonte de iluminacgdo
artificial prépria).

Considerando as duas situagdes acima, em relacdc a
classificagdc do sensor remoto ser ativo ou passive, pode-se
afirmar que:

(A) em I[:CA ativo e CD ativo; em II: CA ativeo e CD ativo.
(B) em I:CA ativo e CD passivo; em II: CA ativo e CD ativo.
{C}) em I:CA passivo e D ativo; em II: CA passivo e CD

ativo.

(B) em I:CA ative e CD ative; em TII: CA passivo e CD
passivo.

(E} em I:CA passgivo e CCD passivo; em II: CA ativo e CD
ativo.

Assinale a opgdc que apresenta pardmetros de orientagao
aexterior.

(A) Coordenadas do ponto principal.

(B) Coeficientes da distorgdc radial simétrica.
(C) Coeficientes da distorgzo descentrada.

(D) Distincia focal.

(E) Angulos de Euler.

A  antena do receptor GPS pode, em algumas circunsténcias,
receber, além do sinal gue chega diretamente a ela, sinais
refletidos am superficies wvizinhas, como construgbes,
carros, arvores, massas d'agua, cercas, dentre outros,
causando erros no posicionamento do ponto. Esse efeito €
conhecido como: ‘

(A) reflexdo da antena.
(B) degradagdo de sinal,
{C) multicaminhamento.
{D} erros dos receptores.
{F) sinais indiretos.

Amarela Concurso : CP-CAP/14
ssdo : TECNICO EM GEODESTA F CARTOGRAFIA

16/17




48) A fim de realizar um nivelamento geométrico,
co, ele realizou seu trabalho de nivelamento.

conhecido como referéncia de:

um topdgrafo
identificou um marco de cota conhecida. A partir desse

mar-

Esse marco é

(A nivel.
{(B) base.
(C) altura.
(D} altitude.
(B} geoide.
49) Quais sdo as longitudes extremas do fuso UTM de numero 17
(A} 0°E e B6°E
(B} O0°W e 6°W
(C} 3°E e 9°R
(D} 174°W e 180°W
(B} 174°E e 180°E
50) Qual & o comportamento do fluxo radiante scbre uma superfi-
cie especular perfeita com relagdoc aos dngulos: incidente
(I} e de exciténcia (E)?
(A} I maior que E,
(B} I menor que E.
{(C) B é& nulo, ccorre absorgido total,
(D) T é& nulo, ccorre incidéncia total.
(E) I dgual a E.
Prova Amarela Concursco CP-CAP/14
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